Forum Educatif France–Puerto Rico

Programme prévisionnel du séminaire pédagogique
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Jeudi 11 octobre 2007 

Arrivée des participants, installation au Guesthouse Aleli by the Sea, puis transfert à l’Alliance Française, Calle Rosario 206, Santurce/Condado (San Juan, PR 00911)

15 h – 15 h 15

Accueil officiel, présentation des participants et du programme par Eileen Brau,  présidente de l’Alliance Française de Porto Rico.

15 h 15 – 15 h 30

Ouverture des travaux par Martin Beyer, directeur de l’Alliance Française de Porto Rico et Thierry Lagnau, délégué général de l’Alliance Française de Paris aux États-Unis

15 h 30 – 17 h 

Séance 1

Situation de l’enseignement du français à Puerto Rico (écoles publiques/privées, universités, associations etc…) et dans d’autres îles de la Caraïbe avec des interventions d’un représentant du Département de l’Education, des responsables de collèges réputés pour leur enseignement français de qualité à Puerto Rico et des représentants des universités du pays.

17 h 15 – 19 h 

Séance 2

Le réseau français et francophone  

Présentation du dispositif culturel français et des Alliances Françaises en Amérique du Nord et dans la Caraïbe au service de la promotion de la langue française et des cultures francophones avec des interventions de : 

Ashok Adiceam – attaché de coopération et d’action culturelle au Consulat Général de France pour la Floride et Puerto Rico : des ressources et des expertises partagées au niveau fédéral et régional 
Catherine Pétillon – attachée de coopération linguistique et éducative de l’Ambassade de France à Washington

Carole Crosby – présidente de la Fédération des Alliances Françaises USA

Thierry Lagnau - délégué général de l’Alliance Française de Paris à Washington

( En soirée : cocktail dînatoire de bienvenue (Barbara ou Wilbert – à confirmer)

( Soirée : vue sur la plage et la mer  du côté de l’Aleli

Vendredi 12 octobre

9 h 30 – 11 h 

Séance 3

Formation initiale et continue des enseignants  

Point sur les ressources disponibles à Puerto Rico, dans la Caraïbe, aux États-Unis et en France (études universitaires, stages professionnels, bourses…) 

Dr. Sandra Marchand - Vice-Présidente de l’Alliance de Puerto Rico

Corine Timon – Responsable du bureau EduFrance de Miami

Pierre Dumont - Directeur de l’ISEF / UAG (Martinique)

Pascal Saura - Coordinateur pédagogique de la Délégation Générale

11 h 15 – 13 h

Séance 4

Réseaux des professeurs de français 

Point sur l’information, la formation et la solidarité accessibles aux enseignants par le biais des associations enseignantes. 

Marie-Christine Koop, Présidente de l’association des professeurs AATF aux USA

John Grimner - Secrétaire général de l’association des professeurs de français DAFLT de la Dominique

Les professeurs de français portoricains ayant connu l’association PortoProf

( Déjeuner (Resto Hamburger de Tierra de Larga)
15 h  – 16 h 30

Séance 5

Atelier d’écriture avec Susie Morgenstern

L’atelier d’écriture se passe avec un maximum de 20 personnes (enfants ou adultes, ou mixte) autour d’une table. L’écrivain donne des consignes et les participants écrivent en temps réel avant de lire leur production à voix haute. Les participants doivent connaître une partie de l’œuvre de l’écrivain afin de pouvoir donner le meilleur d’eux-mêmes pour cet écrivain qu’ils aiment. Il n’y a jamais eu d’échec, au contraire, il y a toujours des résultats étonnants qui sont une leçon d’humilité pour le professionnel qui anime l’atelier. Dans un premier temps, c’est une façon de démystifier l’écriture en montrant que tout le monde sait écrire. Dans un deuxième temps, les participants peuvent s’embarquer dans des notions comme le personnage, le style, les dialogues et l’intrigue. C’est surtout un bon moment passé à se connaître soi- même et à être à l’écoute de l’autre. 


16 h 45  – 19 h

Séance 4

Atelier sur la lecture à voix haute avec Daniel Sanzey, formateur agréé par le Ministère de l’Education nationale et metteur en scène

Lire à voix haute ne s’improvise pas, c’est une responsabilité car il faut apporter un plus à la lecture silencieuse. Cet atelier propose une approche qui permet de travailler un texte comme une partition musicale afin de (ré)apprendre à savourer la langue et  communiquer aux apprenants le plaisir des mots.  


( Retour au Guesthouse puis dîner : La boutique du vin (Hato Rey)

Samedi 13 octobre 

9 h – 10 h 30

Quartier libre

11 h – 13 h 

Spectacle en studio à la Casa Aboy (Miramar)

Confessions d’une grosse patate… de et avec Susie Mogenstern, écrivaine américaine et francophone. Susie a publié près soixante-dix titres en français, ce qui la place parmi les plus connus des auteurs de littérature pour jeunesse et elle nous livre, dans ses Confessions…,  ses réflexions sur sa vie, ses livres et ses obsessions personnelles. 

( Déjeuner : Bistro de Paris 

14 h – 16 h 

Séance 7

Supports d’apprentissage didactisés : 

Great Decisions 2007 et Les Lutins du court métrage 2007
Présentation de deux exemples de matériels pédagogiques directement utilisables pour la classe de français langue étrangère. Présentation suivie de travaux pratiques sur supports audiovisuels. 

Pascal Saura - Coordinateur pédagogique de la Délégation Générale

Diana Acosta – Professeur certifiée de l’Alliance Française de Puerto Rico


16 h 15 – 18 h

Séance 8

Atelier sur les technologies de l’information et de la communication
Techniques modernes de l’enseignement du français utilisables en salle de classe : TV5, nouveaux tableaux interactifs, internet, ressources des médiathèques du réseau des Alliances Françaises etc…

Pascal Saura - Coordinateur pédagogique de la Délégation Générale
17 h 30 – 18 h

Séance de clôture
Bilan des travaux et perspectives pour l’avenir de l’enseignement du français à Porto Rico

( Dîner au Vieux San Juan : Le Trois Cent Onze

Dimanche 14 octobre

Après le petit déjeuner, départ des participants (visites touristiques individuelles du Vieux San Juan en fonction des horaires d’avion) 

